

给习近平总书记听的《感恩歌》。

鲁甸县龙头山镇，地震过去仅4年时间，一座脱胎换骨的现代化新城镇矗立在人们眼前，整洁雅致的新社区，灿烂幸福的笑容，写满了人们对新生活的美好憧憬。地震中失去4位亲人的龙头山镇孤寡老人谢维礼说：“共产党给我盖起这么漂亮的房子，我要做的，就是努力把日子过好，才不辜负党恩！”

搬至县城易地扶贫搬迁安置点的绥江县回望村村民杨长权说：“托共产党的福，我们第一次住进这么好的新房子，不受风吹雨淋了，日子更有指望了。”他贴出对联：“迁出大山天地宽，脱贫致富沐党恩”，回望村变成了“感恩村”。

在香格里拉市五境乡泽通村吉仁叶古村民小组，藏民格茸组建了一支“精准扶贫感恩连”宣传队，以“脱贫致富感党恩，助人脱贫传党恩”为主题，宣传党的好政策。近年来，迪庆州29个乡镇先后建起了52支“感恩连”，唱响了“永远感党恩，永远跟党走”的颂歌，把扶贫好政策唱进了寻常百姓家。

临沧市1590个村（社区）建起了村史室。耿马傣族佤族自治县芒抗社区村史室的主题，就是“党的光辉照边疆”，集中展示傣族、佤族、景颇族群众的幸福生活。老支书傣光明感慨地讲：“只要看看这些新旧对比，哪个还会不长志气！”

昆明市寻甸回族彝族自治县在全县所有学校开“感恩课”，通过“小手牵大手”宣传党的精准扶贫政策，激励孩子们增强“自强、诚信、感恩”意识，扣好人生第一粒扣子，永远跟党走。

大理州开展“自强诚信感恩，讲好大理扶贫故事”宣讲活动，以生动感人的故事教育引导贫困群众

树立自强不息、诚实守信、脱贫光荣的思想观念，将对党的感恩之情转化为自力更生、艰苦奋斗的自觉行动。

咬住“五个始终如一”， 不获全胜决不收兵

越是“最后一公里”，越要集中优势兵力打歼灭战！2019年4月30日，云南省召开新闻发布会，宣布2018年东川区等33个贫困县（市、区）退出贫困县序列。至此，全省累计有48个贫困县（市、区）脱贫摘帽，占贫困县总数的54.5%，云南脱贫攻坚战取得决定性胜利。

云南始终保持清醒头脑：截至2018年底，全省还有建档立卡贫困人口181万人、占全国的13.1%，贫困发生率5.39%，是全国平均水平的3倍多。

习近平总书记指出：“脱贫攻坚越到紧要关头，越要坚定必胜的信心，越要有一鼓作气的决心。”云南的脱贫攻坚已经到了啃硬骨头、攻城拔寨的冲刺阶段，面对的是坚中之坚、贫中之贫、困中之困。省委、省政府发出号召，全省上下必须坚定政治定力，做到牢记嘱托始终如一、紧盯目标始终如一、攻坚克难始终如一、精准施策始终如一、纪律作风始终如一，不获全胜决不收兵！

今年以来，全省先后发起脱贫攻坚“春季攻势”“夏季攻势”，进一步落实“省负总责、市县抓落实”、“党政一把手负总责、五级书记抓扶贫”责任制，紧紧围绕130万贫困人口净脱贫等年度目标，深入开展“户户清”“村村清”行动，强化“十个着力”集中力量攻克深度贫困堡垒，下足“绣花”功夫，逐户逐人逐项对账销号，一个

战役接着一个战役打，一个难点接着一个难点攻坚，确保到年底全省基本解决“两不愁三保障”突出问题。

云南把脱贫攻坚作为开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要实践载体，以脱贫攻坚成效和群众满意度来检验责任担当和工作作风，将脱贫攻坚决战到底，向党和人民交上一份满意的答卷！

独龙江乡卡雀哇广场上悬挂着一个巨大的红色匾牌，上面记载的是习近平总书记2019年4月10日写给独龙江乡乡亲们回信的全文。人们经过广场，都会不由自主地停下来观看、默诵，读到“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头”这句话，总是激动满怀。

更好的日子正在一步步实现。今年6月11日，怒江州在独龙江乡举行“巩固脱贫攻坚成效，实施乡村振兴战略”现场推进会，提出要把独龙江乡建设成为怒江州实施乡村振兴战略的先行区、全国文明乡镇、全国“绿水青山就是金山银山”实践基地，打造世界独一无二的旅游胜地，让独龙族人民过上更加美好幸福的生活。独龙江乡的后发优势正逐步显现出来。

马库村钦郎当村民小组农民唐小聪在独龙江畔建起了“江景房”，办起农家乐，发展独龙族文化旅游特色客栈，他说：“现在我们高兴着呢！怒江美丽公路建好后，游客会来很多的！”除了他家办起了农家乐，还有不少人家正在筹建民宿客栈。

云岭大地，脱贫攻坚大决战力度之大、规模之广、影响之深前所未有！贫困群众的获得感、幸福感、安全感前所未有！

七彩云南历史性跨越的壮丽图景已经徐徐展开。

转自《求是》2019年17期